

多措并举 精准发力

——汝州市扎实推进教育扶贫工作

孙延国

近年来,河南省汝州市全面落实教育扶贫政策,多措并举,精准发力,扎实做好教育扶贫工作。

层层压实责任,切实做好控辍保学工作。建立了政府、教育“双线”序列责任线,要求乡(镇)政府、街道办事处、村(居)委会分级联动,明确各校长是辖区和学校控辍保学的第一责任人,层层签订控辍保学目标责任书,建立“控辍保学”每月上报制度,集中开展“大排查、大走访、大宣传”活动、遍访疑似辍学学生工作和教育脱贫攻坚“回头看”活动,建立学校与建档立卡贫困家庭学生的长期联系机制,教师分包建档立卡贫困学生家庭,对学生身心发展、道德品质培养、学业辅导等方面给予一对一帮扶。

推行营养午餐制度,保证学生健康成长。为保障学生的身体健康,从2015年秋季开始,汝州市财政每年投入1200万元,按照小学每生每天4元、初中每生每天5元的标准,实施义务教育阶段学生营养改善计划,同时按照每生每天1元的标准下拨营养餐员工工资补贴。

创新资助方式方法,激励引导贫困大学生。从2016年开始,汝州市政府拿出专项资金对考入本科院校的建档立卡贫困家庭学生每人给予5000元助学补助,2017年以来,对考入本科院校的128名建档立卡贫困家庭学生资助资金64万元;2019年,为58名省内就读的建档立卡家庭大学生发放路费2.9万元,为12名省外就读的建档立卡家庭大学

生发放路费1.2万元。同时,积极争取社会企业对考入本科院校的贫困学生进行光彩助学,让贫困家庭的孩子轻松愉快地步入大学生涯。

加大资金投入,改善贫困村学校办学办公条件。2017年以来,投入贫困村学校基础设施资金1735万元,实施32所贫困村学校新建及维修项目38个。同时,2017年将50个贫困村小学经费标准从生均600元/年上调至生均1000元/年,为贫困村学校开展教育教学活动提供有效的办公经费保障。

探索集团化办学模式,实施强校带弱校。将城区优质学校和相对偏远地区薄弱学校整合,相继成立了实验小学、逸夫小学、向阳小学、塔寺小学4个小学教育集团,在化

解优质学校大班额的同时,通过教师互动交流、优质教学资源共享、学生互助成长等方式,从学校管理、教学研究、师资培训等方面对薄弱学校进行帮扶。同时,投入扶贫资金2157万元,实施“汝州市‘一校带多校’教育精准扶贫项目”,实现“互联网+教育”的精准扶贫。城区优质学校和贫困村学校结对帮扶后,55个贫困村的4000多名贫困学生享受到了优质教育资源。

成立汝州教育基金会,救助农村薄弱学校广大贫困师生。汝州教育基金会分别开展了大病救助、支持学校发展、资助贫困、慰问师生、扎根乡村教育关爱留守儿童、“助力脱贫攻坚 救助白血病患者”等活动,共募集善款500多万元,200多

名困难师生得到资助,20多名大病师生得到救助,1000余名优秀校长(园长)、优秀教师、优秀学生、优秀班主任得到奖励。

办好职业教育,助力精准扶贫精准脱贫。将职业学校开设的专业全部与企业联合,建立精准扶贫、精准脱贫订单班,联合订单合作企业,建立协同育人机制,先后与北方国际职业教育集团合作开设了北方汽修和钓鱼台烹饪专业、与京东集团合作开设了电子商务专业、与汝绣产业园合作开设了机绣专业。同时,建立“一对一”“多对一”等“精准推荐就业服务机制”,提高学生就业稳定率,并建立实践实习和就业学生跟踪服务制度,为学生精准提供就业后的指导服务。

四川夹江深入开展新时代文明实践中心建设工作

本报讯(牛静文)为深入贯彻落实中央和省、市关于充分发挥各级文明单位、志愿者在新时代文明实践中心建设中的积极作用,助推城市文明建设和乡村振兴战略,满足居民群众日益增长的精神文化需求,去年以来,四川省夹江县在探索中前行,结合自身实际,深入开展了新时代文明实践中心建设工作。

领导重视,创新模式。该县于2019年在全市率先成立了县新时代文明实践中心,在宣传部设立一个文明指导股,由专人负责全县新时代文明实践中心建设工作的指导、督导。同时,全县各镇(街道)成立了新时代文明实践所9个,建成新时代文明实践站142个。

管好队伍,抓好培训。该县新时代文明实践中心成立后,着力建设了群众身边的志愿服务队伍,成立了涵盖理论、教育、医疗、文体、法律、科普等方面的8支志愿服务队,初步解决了志愿服务工作“谁来做”的问题。

防疫当前,志愿行动。在新冠肺炎疫情期间,该县共制作并发放“防疫阻击战 夹江在行动”红袖标1850个,组织全县志愿者队伍上街宣传劝导近2000人次,发放《温馨倡议书》《“文明生活·齐心协力”倡议书》等宣传资料6万余份;为居家老人义务理发600余人次,组织蔬菜、水果、鸡蛋等物资近400吨驰援湖北。

文明实践,常抓不懈。该县新时代文明实践中心结合实际,紧紧围绕县委“四个承诺”专项行动,以社会乱象治理为抓手,充分发挥新时代文明实践中心在宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、深入推进移风易俗等方面的积极作用。

通过一系列活动,该县全面提升文明实践志愿服务的规范化、专业化水平,成功打通了新时代文明实践中心(所、站)宣传群众、教育群众、服务群众、“最后一公里”,有效发挥了暖人心、聚民心、筑同心的职能作用。

陕煤黄陵矿业一号煤矿:管好“钱袋子”过好“紧日子”

本报讯(倪小红)近年来,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿以降本、提质、增效为导向,以稳中求进、实干创新、务实高效为原则,严控成本、巧用创新,狠抓管理、苦练内功,齐心协力管好“钱袋子”,精打细算过好“紧日子”,持续提升矿井的经营业绩、盈利能力、发展质量。

该矿在全矿范围内开展了以“明形势 勇担当 促发展”为主题的形势任务教育活动,压缩一切非生产性开支,推行“无纸化”办公,杜绝长明灯、长流水,杜绝“跑、冒、滴、漏”等隐性浪费,坚决杜绝铺张浪费。

该矿以做好形势教育为内核动力,围绕提高工作效率的小发明,改进工作,提升服务与产品质量,节能降耗,增收节支。此外该矿还聚焦作风建设,重点查找工作中是否存在责任意识不强、精神懈怠和缺乏认真态度等问题,压实责任、全方位监督考核,全过程跟踪,做到执到到位、问责到位,确保整改落实到位。

山西省忻州市实验小学举行复学返校升旗仪式

本报讯(思瑜)经过全方位、多举措的复学准备工作,5月18日,山西省忻州市实验小学四、五、六年级的少先队员终于回到了阔别已久的校园。

当日上午10点,“携手抗疫 用爱传递”开学典礼暨升旗仪式在学校操场举行。为了落实常态化疫情防控要求,全体师生全程佩戴口罩,保持一米以上安全距离,分散列队。新学期的第一次升旗仪式让参与的每位教师激动不已。学校还邀请了忻州市中心医院五官科主治医师生姿俊梅为大家分享她在抗疫一线救治病患的故事,让学生们了解了一线医务工作者的辛劳付出。

惠及20余万名未成年人 安顺市乡村学校少年宫

伍永勇



在湖北省十堰市竹山县,中药材生产基地面积达到4.7万亩,全县从事中药材种植、收购、加工等市场经济主体近50家,其中规模生产加工企业5家,带动贫困户2357户,7961人在产业链上增收。图为5月24日,在该县宝丰镇深沟村金银花种植基地,村民们正在采摘山楂树下套种的北花一号金银花。

朱本双 摄

广元市朝天区财政局加强对财政扶贫资金的监管

本报讯(李应龙)今年以来,四川省广元市朝天区财政局进一步加强对财政扶贫资金的监管,确保每一笔扶贫资金都用在“刀刃上”,每分钱都花在贫困群众的身上,为打赢脱贫攻坚战提供坚强保障。

提高思想认识。扶贫资金,既是贫困群众的“保命钱”,也是精准扶贫的“助推剂”,承载着重要使命。

朝天区财政局严格按照各级扶贫资金管理制度办法执行,管好用好扶贫资金。

健全监管机制。根据上级对扶贫资金的管理要求,朝天区财政局结合实际,制定完善了《扶贫资金管理暂行办法》《统筹整合使用财政涉农资金管理暂行办法》等规章,进一步建立健全事前、事中、事后监管体

系,为扶贫资金监管提供强有力的制度保障。

强化资金管理。按照“项目跟着规划走,资金跟着项目走,监管跟着资金走”的原则,坚持和完善扶贫项目报账制度、公告公示制度、检查验收制度,对扶贫资金的拨付、使用和落实情况进行全方位、全过程监管,让有限的资金发

挥最大的效益。

严格督查考核。各主管部门加强对扶贫资金和扶贫项目的监督检查,进一步明确和落实扶贫资金监管主体和监管责任,财政、审计、监察部门加大对违规违纪问题的查处力度,并将扶贫资金使用监管纳入年度综合目标考核体系,确保扶贫资金使用安全高效。

青海省祁连县阿柔乡

“志智双扶” 补齐脱贫“精神短板”

巨正措

为进一步巩固脱贫成效,近年来,青海省海北州祁连县阿柔乡坚持“扶贫先扶志,扶贫必扶智”的原则,从构建“双扶”体系、加强政策宣传、倡导新风正气等多方面精准发力,为贫困群众补足“精神食粮”,激发群众脱贫的内生动力,推动扶贫方式从“输血式”向“造血式”转变。

构建“双扶”工作体系 完善基础支撑

发挥驻村工作组优势,采取“双扶”工作“周报告、月调度、季通报”制度,把“双扶”工作作为驻村工作组的首要任务和长期任务。全面完善帮扶机制,确保党员干部“一对一”帮扶困难群众,把倡导力所能及、自食其力纳入帮扶的每一个环节,并在贫困群众发展规划及具体扶贫项目的设计、规划、实施过程

中,确定其脱贫致富的主体地位。针对有劳动能力及有就业意向的贫困户,因材施教地开展牛羊养殖、挖掘机、餐饮服务业等技能培训,实现贫困群众由“劳务型”向“技能型”的真正转变。截至目前,在2家家庭牧场、2家畜牧业合作社和1家养殖场投入扶贫资金139万元,带动40余名贫困户增收致富,56人发展牛羊养殖业、8人在餐饮服务业就业、13人在农家乐就业。

吹响“智志双扶”号角 培育思想“沃土”

加大扶志扶智的宣传力度,制定《关于在全乡开展脱贫攻坚惠民政策宣传活动实施方案》,组织基层干部、“三老人员”、致富能人等组成乡、村两级“理论+文艺+扶贫”宣讲队伍,依托干部下乡、“支部统一党日”等工作,下基层、进乡村、入农

户,开展思想脱贫集中宣讲活动,让群众全面了解党和政府为帮助贫困人口脱贫所实施的各项惠民政策措施,着力宣传全乡脱贫攻坚中涌现出的脱贫光荣户以及致富带头人,用身边的先进事迹鼓舞人心、凝聚合力。其间共发放《脱贫攻坚政策问答口袋书》1000余份、扶贫政策宣传单600余份,在重要路口、重点区域悬挂张贴“脱贫先立志,致富靠自己”等脱贫攻坚标语50余条,在“手机村务通”和三村农牧民群发布脱贫典型事迹及“双扶”动态600余条,表彰“脱贫光荣户”典型6人。

实施移风易俗活动 灌溉文化“活水”

坚持把道德建设融入脱贫攻坚全过程,针对近年来农牧区红白事大操大办、高额彩礼、盲目攀比导致家庭负担加重的问题,健全完善符

合阿柔三村实际的村规民约,充分发挥村民议事会、道德评议会、红白理事会村级“三会”的突出作用,着力解决“精神贫困”“素质贫困”等深层次问题,下发移风易俗倡议书4次,举办移风易俗文艺演出8场次。充分挖掘“道德模范”“最美阿柔人”“最美家庭”等典型,评选出“五星级文明户”297户,其中含贫困户60余户。大力提倡劳动光荣、多劳多得,在集镇区设立“草大板村爱心超市”,惠及全乡123户贫困户,引导贫困群众通过勤劳创业、参加公益劳动等方式获取积分,积分可以到爱心超市免费兑换所需日用品,有效地激发了贫困群众的进取精神。同时,深入开展讲法规、讲政策、讲道德、讲感恩、讲科学“五讲”活动,定期不定期对各类减负措施执行情况及群众响应情况进行调查,建立减负正负清单,进行全面系统分析。